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Výklad
Základní koncepce osobních automobilů
Základní koncepci tvoří hnací ústrojí (motor, spojka, převodovka, kloubová hřídel, rozvodovka s diferenciálem, hnací hřídele kol), které slouží k přenosu energie motorového vozidla. Hnací ústrojí vyjadřuje jeho umístění vzhledem k nápravám.
Rozlišujeme tři základní koncepce osobních automobilu:
1. Klasická koncepce [image: image1][image: image2.jpg]
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 - motor a převodovka jsou uloženy vpředu, kloubovým hřídelem je přenášena hnací síla na zadní nápravu. Mezi přední 
a zadní nápravou vzniká vhodné rozložení hmotnosti, protože rozvodovka je umístěna na zadní nápravě. Jiná varianta této koncepce je takzvaná transaxe, neboli transaxiální pohon – převodovka je v tomto případě umístěna u zadní nápravy.
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Klasická koncepce - výhody:

- možnost výstavby různých typů karosérie, velký zavazadlový prostor
Klasická koncepce - nevýhody:

- mírná nedotáčivost v zatáčkách, tunel uvnitř vozidla pro kloubovou hřídel, (hluk, vibrace, hmotnost)
2. Pohon přední nápravy - v současnosti nejpoužívanější koncepce osobních automobilů. Motor, převodovka a rozvodovka jsou umístěny u přední nápravy. Motor leží před, za nebo nad přední nápravou. Odpadá kloubová spojovací hřídel. Motor, spojka, převodovka, rozvodovka a diferenciál jsou pospojovány do jednoho celku.


Pohon přední nápravy - výhody:

- nižší hmotnost, bez spojovací kloubové hřídele, z hlediska konstrukce jednodušší zadní hnaná náprava, velký zavazadlový prostor, automobil je tažen a ne tlačen, proto lepší vlastnosti při jízdě v přímém směru a zatáčkách, možnost výstavby různých typů karosérie
Pohon přední nápravy  - nevýhody:

- nerovnoměrné rozdělení hmotnosti mezi nápravami, při akceleraci a jízdě do svahu dochází k odlehčení přední nápravy, nedotáčivost při jízdě v zatáčkách

3. Pohon zadní nápravy – motor, převodovka a rozvodovka leží u zadní nápravy. Motor může být umístěn nad nebo za poháněnou nápravou. Pokud je motor umístěn před zadní hnací nápravou (používá se většinou u sportovních vozidel) označujeme ho jako pohon s motorem ve střední části vozidla.


Pohon zadní nápravy - výhody:

· z hlediska konstrukce jednodušší přední náprava, při akceleraci a jízdě do svahu dostatečné zatížení zadní nápravy
Pohon zadní nápravy - nevýhody:

- složitější vytápění a automobilu a chlazení motoru, přetáčivost při jízdě v zatáčkách, menší zavazadlový prostor, obtížná přístupnost hnacího ústrojí u aut s motorem před zadní nápravou
Cvičení
1) Jaké jsou výhody a nevýhody u pohonu přední nápravy a klasické koncepce?
2) Nakreslete klasickou koncepci osobního automobilu a popište jí.

3) Co znamená transaxiální pohon.


Test

1) Jaké jsou výhody a nevýhody u automobilu se zadním pohonem?

2) Z čeho se skládá hnací ústrojí, tvořící základní koncepci automobilu?

3) Jaká je nejpoužívanější koncepce automobilu, stručně popište tuto konstrukci.

4) Jaké mohou být další druhy pohonu automobilu?
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